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Tanulmányi szerzõdéskötés – tanulságok a gyakorlatból

A Munka Törvénykönyve (Mt.) önálló alcím alatt nevesít egy, a munkaviszonyhoz kapcsolódó, de
attól lényegében független, speciális megállapodást –, a tanulmányi szerzõdést (Mt. 110–114. §),
és egyúttal rendelkezik a tanulmányi szabadidõ-kedvezményekrõl is (Mt. 115–116. §). A munka-
vállaló tanulásával kapcsolatos szabályokat a közalkalmazottakra és a köztisztviselõkre is alkal-
mazni kell, sõt a legújabb szabályok szerint a kölcsönbeadó is köthet tanulmányi szerzõdést a köl-
csönzés céljából foglalkoztatott munkavállalójával.

A tanulmányi szerzõdés célja és tárgya

Az Mt. a szerzõdés célját úgy határozza meg, hogy a
munkavállaló tanulmányait a munkáltató szakember-
szükségletének biztosítása végett támogatja. Ez termé-
szetesen nem jelenti azt, hogy a másik oldalon ne lenne
célja a szerzõdéses kötelezettségvállalásnak. A munka-
vállaló magasabb végzettséget szerezhet, másik munka-
körbe kerülhet, így nem ritka a gyakorlatban, hogy a
szerzõdéskötést maga a munkavállaló kezdeményezi. A
szerzõdéskötésre való felhívás elutasítása miatt viszont a
munkavállaló jogvitát nem indíthat. A szerzõdéses célt
meghatározó törvényi rendelkezés tehát arra utal, hogy a
szerzõdéskötés a munkáltató mérlegelési joga. Õ dönti
el, hogy köt-e megállapodást, és ha igen, akkor milyen
mértékû támogatást nyújt, esetleg vállalja-e a munkavál-
laló más munkakörben történõ foglalkoztatását.

Nem köthetõ tanulmányi szerzõdés a munkavi-
szonyra vonatkozó szabály (jogszabály, kollektív szer-
zõdés) alapján járó kedvezmények biztosítására, vala-
mint ha a munkáltató kötelezte a munkavállalót a ta-
nulmányok elvégzésére (Mt. 111.§). Tanulmányi szer-

zõdés megkötése önmagában a törvényileg biztosított
munkaidõ-kedvezményre semmis megállapodást
eredményez. Ezért a felek a tanulmányi szerzõdésben
az Mt.-ben biztosított tanulmányi munkaidõ-kedvez-
ményt meghaladó mértékû szabadidõt, annak esetle-
ges díjazását szabályozhatják (BH. 1999/276.).

Önként vagy kötelezve

A munkavállaló munkaviszony-fenntartási kötelezett-
ségének megszegésekor gyakran hivatkozik a tanulmá-
nyi szerzõdés semmisségére a munkáltatói kötelezés
okán. A munkáltatói kötelezés megítélésében segít a ki-
alakult bírói gyakorlat. A munkaszerzõdésben a munka-
kör betöltéséhez meghatározott végzettség megszerzésé-
nek elõírása önmagában nem jelenti azt, hogy a munkál-
tató arra ténylegesen kötelezte a munkavállalót. A mun-
kakör ellátásához szükséges végzettség meghatározásá-
hoz a munkáltatónak joga van. Amennyiben az alkalma-
zás feltétele a végzettség, annak határidõn belül történõ
megszerzése, akkor a munkavállaló saját érdekében,
a munkaszerzõdés részeként vállalja a tanulmányokat,
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nem pedig a munkáltató kötelezi annak elvégzésére. Ez
nem zárja ki a tanulmányi szerzõdés megkötését, ami-
vel a munkavállaló számára könnyebbé válik a feltétel
teljesítése. Ha a munkavállaló annak ismeretében létesít
munkaviszonyt, hogy annak fennállása alatt szakmai
gyakorlatot kell teljesítenie, az arra kötött tanulmányi
szerzõdés semmisségére nem hivatkozhat azon a címen,
hogy a munkáltató kötelezte a gyakorlatra (Mfv. II.10.
418/2000/3. EBH. 2001/568.). A fentieknél árnyaltabb
eset található egy közzétett jogesetben (BH. 2000/268.).
A bíróság munkáltatói kötelezésnek tekintette a munka-
körhöz jogszabály alapján nem szükséges végzettség
megszerzésének a kinevezésben történõ elõírását.

Amennyiben a munkáltató a munkavállalót tanfolya-
mon, továbbképzésen való részvételre kötelezi, úgy a
munkavállaló munkavégzési kötelezettségét a részvé-
tellel teljesíti. Ezért az erre az idõre kifizetett munkabér
és költségtérítés visszafizetése érdekében tanulmányi
szerzõdés érvényesen nem köthetõ.

Milyen képzésre köthetõ?

Mindezek figyelembe vételével tanulmányi szerzõ-
dés köthetõ iskolai (nappali, esti, levelezõ, távoktatás)
és iskolarendszeren kívüli oktatásra (tanfolyam), belföl-
di és külföldi tanulmányútra, nyelvi képzésre. A koráb-
bi munkajogi szabály egyértelmûen lehetõvé tette, hogy
a munkáltató betanítás céljából is tanulmányi szerzõ-
dést kössön. A hatályos Mt. errõl kifejezetten nem ren-
delkezik, de a tanulmányi szerzõdés törvényi célját ala-
pul véve általánosan elfogadott a gyakorlatban, hogy a
munkáltató szakmai gyakorlat megszerzésére irányuló
képzést, betanító képzést támogasson. Tanulmányi szer-
zõdés alapján a munkavállaló nemcsak szûkebb érte-
lembe véve tanulhat, a képzéshez „fizikai” munka is
kapcsolódhat. Az ilyen szerzõdések közül csak az támo-
gatható jogszerûen, amely a munkaköri feladat ellátásá-
hoz szükséges ismeretek elsajátításával, begyakorlásá-
val összefügg (Mfv. II.10. 720/1998/2., EBH.
2001/568.). Ha a képzést követõen a munkavállaló
munkát is végez, a tanulmányi szerzõdés részlegesen
semmis.

A szerzõdéskötés

Tanulmányi szerzõdés a munkáltató és a munkavál-
laló, illetve a jövõben egymással munkaviszonyt létesí-
tõ felek között jöhet létre. (A továbbiakban a cikk az

egyszerûség kedvéért csak munkavállalót említ, de ez
alatt a támogatásban részesülõ személy is értendõ.)

Ha a munkavállaló nem a saját munkáltatójával köt
tanulmányi szerzõdést, akkor azt elõzetesen be kell je-
lenteni a foglalkoztatójának. A bejelentés nem jelent en-
gedélyezést vagy hozzájárulást, a munkáltató tudomás-
szerzése alapján nem tilthatja meg a mással történõ
szerzõdéskötést.

A tanulmányi szerzõdés érvényességének feltétele,
hogy írásba kell foglalni. Ezért, ha a munkáltató a köte-
lezõ alakiság megtartása nélkül, szóbeli megállapodás
alapján, vagy anélkül támogatja a munkavállaló tanul-
mányait, akkor a munkavállaló szerzõdésszegés nélkül
szüntetheti meg munkaviszonyát. Érvényesen létrejött
tanulmányi szerzõdés hiányában a munkáltató az addig
nyújtott támogatást nem követelheti vissza (BH.
1991/295).

A szerzõdés kötelezõ tartalmi elemei

Az Mt. a tanulmányi szerzõdés legfontosabb tartalmi
elemeit határozza meg. A szerzõdést kötõ feleket köl-
csönös kötelezettségek terhelik: a munkáltató vállalja,
hogy a munkavállalónak a tanulmányok folytatása alatt
támogatást nyújt, a munkavállaló pedig arra vállal köte-
lezettséget, hogy a tanulmányokat megfelelõen folytat-
ja, illetve a képzettség megszerzése után meghatározott
ideig munkaviszonyát a munkáltatónál fenntartja. A
megállapodásban meg kell határozni a munkáltatói tá-
mogatás mértékét és formáját, valamint esedékességét.
Támogatásnak csak az a juttatás minõsül, amelyre a
munkavállaló a munkaviszonyból, arra vonatkozó sza-
bályból eredõen egyébként nem jogosult. Ez a gyakor-
latban különösen akkor okoz gondot, ha a szerzõdést
gyakorlat szerzésére, bizonyos eljárás elsajátítására kö-
tötték. Ilyen esetben a munkavállaló az adott munkafel-
adat elvégzéséért munkabérre jogosult, amely nem te-
kinthetõ támogatásnak.

A támogatás formája lehet pénzbeli és/vagy termé-
szetbeni juttatás. A munkáltatói támogatás magában
foglalhatja a képzési költségeket (tandíj, tankönyv,
vizsgadíj), az oktatás helyszínére történõ utazás, szállás
költségeit, de kiterjedhet a tanulmányi szabadság és a
vizsga miatt kiesett idõre szóló díjazásra is.

A megállapodásban meg kell határozni, hogy a mun-
kavállalót meddig terheli a munkaviszony-fenntartási
kötelezettség. Ennek idõtartama az 5 évet nem halad-
hatja meg. A munkáltatónál letöltendõ idõnek kettõs ér-
telemben kell megfelelnie az arányosság követel-
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ményének. A támogatás mértékével való arányosság
egyrészt a tanulmányi idõhöz, másrészt a támogatás
mértékéhez mért arányosságot jelenti. Aránytalanul
hosszú idõ, vagy 5 évnél hosszabb idõ kikötése a tanul-
mányi szerzõdés részleges érvénytelenségét eredmé-
nyezi. Vitatott esetben a bíróság dönti el, hogy milyen
idõ tekinthetõ arányosnak (BH. 2001/195.).

A szerzõdés lehetséges tartalmi elemei

A szerzõdõ felek az Mt. által elõírt, kötelezõ tartalmi
elemeken kívül egyéb feltételekben is megállapodhat-
nak. Gyakori kikötés, hogy a munkáltató a tanulmá-
nyok sikeres befejezése után vállalja, hogy a munkavál-
lalót a megszerzett képzettségének megfelelõ munka-
körben foglalkoztatja tovább. Az ilyen tartalmú megál-
lapodást illetõen a gyakorlatban az idõbeliség és a meg-
felelõ munkakör fogalmával kapcsolatban merül fel
probléma. A megfelelõ munkakörbe történõ áthelyezés
vagy továbbfoglalkoztatás vállalása esetén a munkálta-
tónak a tõle elvárható idõn belül kell eleget tennie (BH.
1994/346.). A tõle elvárható idõ mértékét az eset összes
körülménye alapján lehet megítélni, ezért célszerû ezt a
kérdést a megállapodásban kifejezetten rögzíteni.

Vita lehet a felek között a megfelelõ munkakör tár-
gyában is. A végzettségnek megfelelõ munkakörnek
nem felel meg a magasabb beosztás. A gyakorlat any-
nyiban iránymutató, hogy a munkáltató nem hivatkoz-
hat egy idõközben végrehajtott átszervezésre. A mun-
káltató oldalán jelentkezõ üzemi kockázatot maga vise-
li, ilyen esetben a munkavállaló szabadul kötelezettsé-
gei alól, munkaviszonyát idõ elõtt megszüntetheti a tá-
mogatás visszafizetése nélkül. A megfelelõ munkakör
kikötésénél a munkáltatónak gondosan kell eljárnia.
Csak olyan képzettség, képesítés megszerzését ésszerû
támogatnia, amelyre ténylegesen szüksége van. A kel-
lõ alap nélkül kötött tanulmányi szerzõdésben vállalt
áthelyezési kötelezettség elmulasztása a munkáltató
szerzõdésszegését bizonyítja (BH. 1992/285.).

A tanulmányi szerzõdésben a felek megállapodhat-
nak a munkáltatónál letöltendõ idõtartam számításáról
is [Mt. 130. § (2) bek.]. Kiköthetik, hogy beszámít a
munkaviszony szünetelésének azon esete is, amikor a
munkavállalót rendes szabadság nem illeti meg (a fize-
tés nélküli szabadság esetei). A felek akkor járnak el
körültekintõen, ha rendelkeznek a tanulmányi szerzõ-
dés megszüntetésének esteirõl, módjáról és formájáról.
A korábbi gyakorlat a szerzõdés felbontását, illetve fel-

mondását nem ismerte, a szerzõdés megszegéseként,
vagy a szerzõdés lehetetlenüléseként értékelte, ha a
munkáltató a teljesítést megtagadta, illetve a munka-
vállaló a munkaviszonyát megszüntette. Az újabb bíró-
sági gyakorlat a polgári jogot és a munkajogot közelít-
ve egymáshoz, a tanulmányi szerzõdésnél a felmondá-
si jogot legalizálta. Nem kizárt tehát, hogy a felek a fel-
mondás jogában megállapodjanak. Ennek hiányában a
Legfelsõbb Bíróság néhány eseti döntését lehet segítsé-
gül hívni. A felek a tanulmányi szerzõdést rendszerint
határozott idõre, a tanulmányok idõtartamára kötik, így
az ilyen szerzõdés felmondása a munkavállalóra nézve
hátrányos. Ezért annak munkáltatói felmondása csak
akkor megalapozott, ha az súlyos terhet jelent számára,
a vállalt kötelezettség teljesítése objektíve nem várha-
tó el. A bírói gyakorlat szerint nem súlyos felmondási
indok az átszervezés, vagy a munkáltató gazdálkodásá-
ban felmerült ok. A bíróság álláspontja szerint a tanul-
mányi szerzõdésnek ilyen felmondási indokot tartal-
maznia kellett volna (BH. 1999/86.).

Jogkövetkezmények
a munkáltató szerzõdésszegése esetén

Amennyiben a munkáltató a támogatást nem bizto-
sítja, vagy egyéb lényeges szerzõdésszegést követ el
(Mt. 113. §), a munkavállaló mentesül a szerzõdésben
vállalt kötelezettségei alól, a tanulmányok folytatását
abbahagyhatja, munkaviszonyát a letöltendõ idõ elõtt
jogszerûen megszüntetheti, illetve mentesül a támoga-
tás visszafizetése alól. Gyakran elõfordul, hogy a ta-
nulmányi szerzõdés megszegését a munkáltató a tá-
mogatásban részesülõ munkaviszonyának jogszerû
megszüntetetésével valósítja meg. Ha a munkáltató
jogszerûen rendkívüli felmondással szünteti meg a
munkaviszonyt, akkor a munkavállalótól a támogatás
visszakövetelhetõ. A munkáltatói rendes felmondás
esetén meg kell vizsgálni a felmondás tényleges okát.
Ha az a munkáltató gazdálkodása miatt történt, akkor
nem a munkavállalón múlott a teljesítés, így a munkál-
tató visszakövetelési igénye nem megalapozott. Ellen-
ben a rendes felmondás indoka a munkavállaló maga-
tartása, vagy képességei, akkor ez a tanulmányi szer-
zõdés munkavállaló általi megszegését jelenti.

A munkáltatói szerzõdésszegés másodlagos jogkö-
vetkezménye, hogy a munkavállaló a munkáltató szer-
zõdésszegésébõl eredõ kárát is érvényesítheti (Mt.
177. §). A munkavállaló csak azt a kárt követelheti,
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amely a munkáltató szerzõdésszegésével okozati ösz-
szefüggésben érte. A munkavállalót terheli a bizonyí-
tási kötelezettség a kár bekövetkezése, mértéke és az
ok-okozati viszony tekintetében. Kár lehet például a
képzési költség, melyet a munkavállaló maga fedezett,
vagy a tanulmányok miatt távol töltött idõre járó díjazás
összege. Ha a tanulmányi szerzõdés a megszerzett kép-
zettségnek megfelelõ munkakör-felajánlást is tartalma-
zott, akkor nem zárható ki a munkakörök közötti bérkü-
lönbözet elmaradt jövedelem címén való követelése.

Jogkövetkezmények
a munkavállaló szerzõdésszegése esetén

A munkavállaló, illetve a támogatásban részesülõ
személy szerzõdésszegõ magatartást tanúsít, ha tanul-
mányait nem megfelelõ eredménnyel folytatja, nem ve-
szi fel a munkát az elõírt idõpontig, a szerzõdésben rög-
zített idõtartamot nem tölti le a munkáltatónál, vagy
egyéb lényeges szerzõdésszegést követ el. A munkavál-
laló nem követ el szerzõdésszegést akkor, ha a tanulmá-
nyok folytatása közben vagy azt követõen a munkálta-
tónál letöltendõ idõtartam alatt szünteti meg a munkavi-
szonyát, feltéve, hogy a megszüntetés indoka a tanul-
mányi szerzõdés teljesítésével összefüggésbe hozható.

A munkaviszony munkavállaló általi rendkívüli fel-
mondása, az abban foglalt indok megalapozza a tanul-
mányi szerzõdés felmondását is. A munkaviszony-
fenntartási kötelezettség megszegése esetén fontos a
munkavállalói rendes felmondás tényleges indokának
vizsgálata, hiszen a munkavállalónak ebben az esetben
a munkaviszony megszüntetését önmagában nem kell
indokolnia. Ha a munkaviszony-megszüntetés bizo-
nyított indoka a munkáltató szerzõdésszegõ magatar-
tása (a munkakörbe áthelyezés elmarad, vagy nem
foglalkoztatja az elõírt ideig), akkor a munkavállaló a
munkaviszony idõ elõtti megszüntetése ellenére is
mentesül a szerzõdésszegés következményei alól. A
törvényen alapuló gyakorlat szerint a munkaviszony
közös megegyezéssel történõ megszüntetéséhez, vagy
az áthelyezéshez való hozzájárulás nem jelenti azt,
hogy a munkáltató a tanulmányi szerzõdés megszegé-
se miatt a támogatás visszakövetelésérõl lemond (BH.
2000/250.). Elfogadott megoldás, hogy háromoldalú
megállapodásban rendezik a tanulmányi támogatás
sorsát, így az új munkáltató a tanulmányi szerzõdés-
ben vállalt támogatás folytatását, illetve a munkaválla-
ló által visszafizetendõ összeg megtérítését vállalja.

A támogatás visszakövetelése

A támogatás munkáltatói visszakövetelésénél két
elv érvényesül. Az egyik szerint csak a cél megvalósu-
lása idejére folyósított összeg követelhetõ vissza. A
munkáltató nem igényelhet hosszabb idejû lekötöttsé-
get, mint amennyi a betanítás idejére jutó támogatás-
sal arányos (BH 2001/568.). Az idõarányosság másik
követelménye szerint, ha a munkáltatónál ledolgozan-
dó idõt a munkavállaló csak részben tölti le, akkor a
visszafizetési kötelezettsége is idõarányos lesz. A
munkáltató nem számíthat fel késedelmi kamatot a tá-
mogatás kifizetésének idõpontjára visszamenõleg, mi-
vel a támogatás visszafizetése a szerzõdésszegõ maga-
tartás tanúsításával válik esedékessé. A munkáltató a
járulékok összegét még szerzõdésszegés esetén sem
követelheti vissza a munkavállalótól, illetve a már le-
vont járulékot a visszatérítésnél nem veheti figyelem-
be (BH 2001/568.)

A bíróság a munkavállaló által visszatérítendõ ösz-
szeget nem mérsékelheti, illetve nem engedheti el
méltányosságból, azaz nem lehet tekintettel a munka-
vállaló anyagi körülményeire. Mégis ismert néhány
körülmény, amikor a bíróság a visszatérítés alól men-
tesítette a munkavállalót, ilyen például a munkaválla-
ló egészségi állapotának megváltozása.

A tanulmányi szerzõdésbõl 
redõ tartozás

A munkavállaló tanulmányi szerzõdésbõl eredõ
tartozása munkajogi jellegû, a munkáltató fizetési fel-
szólítással követelheti visszatérítését [Mt. 162. § (3)
bek.] (BH. 1994/57.). A munkáltató ettõl el is tekint-
het, és közvetlenül a munkaügyi bírósághoz is fordul-
hat. Elõfordul, hogy a munkáltató a támogatást úgy
nyújtja, hogy a felek nem kötöttek egymással tanul-
mányi szerzõdést.

A munkáltató egyoldalú kötelezettségvállalása mi-
att a képzés költségeit nem követelheti vissza (BH.
1991/295., 1998/301.). A távol töltött idõre, a tanulmá-
nyi szabadság idejére fizetett díjazást a jogalap nélkül
kifizetett munkabérre vonatkozó szabályok szerint
ugyan visszakövetelheti, de ezt csak záros határidõig,
60 napon belül írásbeli felszólítással teheti meg (BH.
1990/238.).
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